‘ Lekcja: MATEMATYKA Data: ‘ Klasa | PP/nowa p.progr.

\ Temat: Tréjkaty podobne

Powigzanie z wczesniejsza wiedza:
Uczniowie potrafig rozpoznawac tréjkaty przystajgce, znajg cechy przystawania tréjkatéw

Cele sformutowane w jezyku ucznia:
o Poznamy rézne wtasnosci trojkgtdw podobnych i ich zastosowanie.

Kryteria sukcesu (co uczniowie bedg potrafili po lekcji):
Nauczyciel zapisuje cel lekcji i kryteria sukcesu na arkuszu papieru
1. Rozpoznaje tréjkaty podobne (wskazuje ceche podobienstwa)
2. Uzasadniam podobienstwo tréjkatow
3. Wyznaczam skale podobienstwa
4. Woyznaczam dtugosci odcinkéw w tréjkatach podobnych

Pytanie kluczowe
W jakich dziedzinach zycia, nauki... wykorzystujemy wtasnosci podobienstwa?

Przebieg lekcji (metody i aktywnosci):

1. Nawigzanie do wiedzy nabytej przez uczniow
Zadanie na dobry poczatek: (rozmowa w parach)
Z czym kojarzy sie przymiotnik: ,podobny”
Podobny to..... (zbieramy pomysty ucznidw)

2. Podanie tematu lekcji, celu oraz kryteriow sukcesu.
Pytamy uczniow, czy rozumiejq kryteria sukcesu.

3. Czy znasz odpowiedz na pytanie kluczowe? — prosimy uczniéw, aby przez 2 minuty
porozmawiali o tym w parach.
Zbieramy odpowiedzi od 3-5 par.
Informujemy ucznidw, Ze do odpowiedzi na to pytanie wrocimy pod koniec lekcji.

4. Realizacja kryterium nr 1

a) Metoda dyskusji kierowanej, poprzez zadawanie pytan zmierzamy do sformutowania
cech podobienstwa tréjkatow

Propozycje pytan;

- Co mozna powiedzieé o tréjkatach podobnych?
Zad. 1a - praca w parach
Zbieramy odpowiedzi od chetnych ucznidw.

- Jakie sg cechy podobienistwa tréjkatow?
Zapoznanie uczniéw z cechami podobienistwa tréjkatow
Mozna skorzystac z linku (materiat do notatki dla uczniéw)
https://www.matmana6.pl/podobienstwo-trojkatow

- Czym rdznig sie trdjkaty przystajgce od tréjkatow podobnych?
- Co to jest skala podobienstwa?



https://www.matmana6.pl/podobienstwo-trojkatow

b) Rozpoznawanie tréjkatéw podobnych (jesli tréjkaty sg podobne uczen wskazuje ceche
podobienstwa):
zad 1b) — praca z cafg klasa
przyktady z zad.* 7.145 (zad. 2 — zatgcznik nr 1)

**Monitorowanie realizacji kryterium nr 1 (np. metoda swiatet drogowych)- sprawdzamy, czy
uczniowie opanowali umiejetnosc.

5. Realizacja kryterium nr 2

Uczniowie wykazujg /uzasadniajg podobienstwo trojkatéw, nauczyciel zwraca uwage na

poprawnos¢ zapiséw matematycznych.

Proponuje zastosowacé nastepujacy model pracy:
1) Praca wzorcowa — nauczyciel prezentuje dowdd podobienstwa
2) Uzupetnianie ,luk” i sprawdzenie poprawnosci (np. ,lukg” moze by¢ uzasadnienie
dlaczego katy sg przystajace)- praca w parach
3) Samodzielna praca uczniéw — prezentacja wybranej pracy (**w przypadku
problemdéw praca w parach lub powtérzenie pkt. 3 jeszcze raz)

Proponowane zadania: przyktady z zad.* 7.146, 7.147 lub propozycje z zeszytu ucznia.

**Monitorowanie realizacji kryterium nr 1 (np. metoda swiatet drogowych)- sprawdzamy, czy
uczniowie opanowali umiejetnosc.

6. Rozwigzywanie zadan dotyczacych kryterium 3 i 4 (praca w parach)
a) wyznaczania dtugosci odcinka x, wiedzac, ze trdjkaty sg podobne
b) wyznaczanie skali podobienstwa
Proponowane zadania:
a)zad. 7.148*(wybrane przyktady) lub zad. 3 — zatacznik nr 1
b) zad. 4 oraz zad. 5— zatacznik nr 1

Warto tak dobrac krdtkie cwiczenia, aby uczniowie doszli do wnioskdw, ze skale podobierstwa
mozZna wyznaczyc jako:

stosunek dtugosci odpowiednich bokéw

Skala (k>0) to stosunek obwodow tréjkatow

stosunek dtugosci odpowiednich wysokosci

7. Powrdt do pytania kluczowego
Prosimy wybranych uczniéw o odpowiedz na pytanie kluczowe.
Nawiqzujemy do praktycznego wykorzystania skali (np. geografia, biologia, rysunek techniczny,
przypominamy uczniom, czym jest skala zwiekszajgca, a czym zmniejszajgca)

8. Przypomnienie celu lekcji i kryteriow sukcesu
Podsumowanie lekcji —,,cenki” (Uczniowie otrzymujg ,,cenki” w kolorze: zielonym,
z6ttym i czerwonym”. Wychodzac z klasy przyklejajg jedng cenke przy kazdym kryterium:
zielong(jesli to juz potrafig), z6tto (jeszcze maja watpliwosci), czerwona (nie potrafig)
(w odniesieniu do celu i kryteridow)




9. Zadanie i oméwienie pracy domowej(propozycja ponizej — c.d praktycznego
wykorzystania podobienstwa tréjkatéw

Praca domowa:
Jako prace domowg proponuje zadanie z serii ,,Po co mi to” https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi

Materiaty i pomoce dydaktyczne:

1)Zad*pochodzg z ,Matematyka 1. Zbiér zadan do liceum i technikum klasa 1”

Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro

2)e-materiaty: https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi
https://www.matmana6.pl/podobienstwo-trojkatow

3) zatgcznik nr 1 — proponowane zadania do lekgcji.

4) Zatgcznik nr 2 -,,Zeszyt ucznia” — forma notatki do pracy samodzielnej

Wskazdwki dla oséb korzystajgcych ze scenariusza

Jesli jest propozycja pracy samodzielnej lub w parach, nalezy pamieta¢ o indywidualnych
potrzebach i mozliwosciach ucznidéw. Byé moze trzeba rozwigzac zadanie wspdlnie z cata klasa.
Warto jednak zachecac uczniéw do wspotpracy i wzajemnego uczenia sie.

W przypadku uzasadniania podobienstwa na tym etapie na poziomie podstawowym w kl.1
bazujemy na prostych zadaniach.

** Warto w tych momencie zrobic tzw. ,,stop klatke”, sprawdzi¢, czy uczniowie opanowali dang
umiejetnos¢. By¢ moze potrzebne sg dodatkowe wyjasnienia.

Opracowata Hanna Mgka



https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi
https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi
https://www.matmana6.pl/podobienstwo-trojkatow

Zatacznik nr 1 — proponowane zadania do lekcji

Zad. 1.
a) Na ktérym rysunku tréjkaty sg podobne?

[ﬁ "

rysunek 1, nysunck 2,
b)wybrates tréjkaty podobne, wskaz ceche podobienstwa, ktéra potwierdza twoja teze.

Rys. GWO

Zad. 2* (OE)
Podane tréjkaty sg podobne. Uzasadnij na podstawie ktérej cechy podobieristwa mozna to
stwierdzi¢.

Zad.3

Wyznacz obwéd wiekszego tréjkata




Zad. 4

Serweta ma ksztatt tréjkata o obwodzie 18 cm. Zostata obszyta ozdobng tasiemka. Krawcowa
zdecydowata, ze powiekszy ten tréjkat 4 razy. Zmierzyta dwa boki wiekszego tréjkata i okazato sie, ze
maja dtugosc¢ 20 i 24 cm. lle bedzie potrzebowata tasiemki na obszycie nowej serety, jesli przyjmuje,
ze ,straty” na szwy krawieckie to 10% potrzebnej tasiemki. Wynik podaj z doktadnoscig do 1cm.

Zad. 5

Obrazek ma ksztatt trojkata o podstawie 10 cm dtugosci i wysokosci 8 cm. Chcemy go powiekszy¢ za
pomocg kserografu tak, aby wysokos$¢ tak otrzymanego trojkata byta rowna 24 cm. Jakg dtugosc
bedzie miata wéwczas podstawa tego trojkata ?

Praca domowa — zad. ze zbioru ,,Po co mi to? https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi

Kamil postanowit zamdwic cztery pétki z ptyty do regatu na ksigzki w ,,Leroy Merlin”, ktére
chce samodzielnie zamontowac w regale stojgcym we wnece ze skosami( patrz rysunek). Ma
problem z policzeniem dtugosci dwdch krétszych potek, ktére sg rozmieszczone w réwnej
odlegtosci w przestrzeni pod ,skosem”. Jakie majg by¢ wymiary tych potek?

Kryteria do zadania:
1) przy wyznaczaniu dtugosci potek uwzglednij grubos¢ ptyty- 2 cm
2) wynik podaj z doktadnoscig do 1 mm


https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi

Zatacznik nr 2 - ,,Zeszyt ucznia” — forma notatki do pracy samodzielnej
Temat: Tréjkaty podobne

Cel: Poznam rézne wtasnosci tréjkatdw podobnych i ich zastosowanie.
Kryteria:
1. Rozpoznaje trdjkaty podobne (wskazuje ceche podobienistwa)
2. Uzasadniam podobienstwo tréjkatow
3. Wyznaczam skale podobienstwa
4. Wyznaczam dtugosci odcinkdw w tréjkatach podobnych

Pytanie kluczowe:
W jakich dziedzinach zycia, nauki... wykorzystujemy witasnosci podobienstwa?

Zaczynamy!

1. Zadanie na dobry poczatek:
Z czym kojarzy Ci sie przymiotnik: ,, podobny”

20T o] o101V o TS0 OO OO OO

2. Jaki ma to zwigzek z tematem lekcji.
Przeanalizuj cel lekcji i kryteria sukcesu.

3. Czy znasz odpowiedz na pytanie kluczowe?

rysunck | rysunck 2 rysunck 3 rysunek 4
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5. Odpowiedz na nastepujgce pytania:
a) Co mozna powiedzie¢ o tréjkatach podobnych?
b) Jakie sg cechy podobienstwa tréjkatéw?
Mozesz skorzystac z linku: https://www.matmana6.pl/podobienstwo-trojkatow
Zréb notatke: wypisz 3 cechy podobienstwa tréjkatow
Do kazdej cechy:
- zréb rysunek
- zapisz zaleznosci miedzy bokami lub katami tréjkatow podobnych uzywajgc symboli
matematycznych



https://www.matmana6.pl/podobienstwo-trojkatow

1)

Czym rdznig sie trojkaty przystajgce od tréjkatéw podobnych?

A teraz sprawd?, czy dobrze odpowiedziate$ na pytanie w pkt 4
Prawidtowa odpowiedz to: rysunek: 2,3,4

Brawo!

Teraz przechodzimy do realizacji kryterium nr 2
Nauczysz sie uzasadnia¢ podobieristwo trojkqtéw, zwrdcé uwage na poprawnosc zapisow
matematycznych. Pracuj etapami:

Praca wzorcowa — przeanalizuj podany przyktad.

- Trojkaty prostokatne ABC | EAD s polozone tak jak na rysunku
Odcinki AD | BC sy prostopadie. Uzasadnij, te trojigty ABC | EAD
e b
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2) Uzupetnij , luki”

K. W +tréjkacie ABC potaczovo Srodki bokdw i
G 3 otrzymand tréjkat KLw
wykaz, Zze tréjkat KIW jest podobwy do tréjkata
Z_ ABL. Poda) skale podobienstwa.
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3) Samodzielnie przeprowadz ponizsze uzasadnienie
Dane sg dwa tréjkaty rozwartokatne o kacie rozwartym réwnym 120°. W mniejszym tréjkacie
krétsze boki maja dtugosci: 2 i 3. W wiekszym tréjkacie 3 i 4,5. Zréb rysunki, wprowad?
oznaczenia i uzasadnij, ze tréjkaty sg podobne. Oblicz skale podobienistwa.

Czy wykorzystates ceche bkb

Brawo! Idziemy dalej!

7. Realizacja kolejnych kryteridw sukcesu przez Tobg — to rozwigzywanie zadan dotyczacych
kryterium 3i 4, czyli
a) wyznaczania dtugosci odcinka x, wiedzac, ze tréjkaty sg podobne
b) wyznaczanie skali podobienstwa
Rozwigaz zadania oraz sprawdz odpowiedzi.
Zwrd¢ szczegdlng uwage na sposoby wyznaczania skali podobienstwa.



Zad. 1
Wyznacz obwdd wiekszego tréjkata

2. - 12
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Zad. 2

Serweta ma ksztatt trojkata o obwodzie 18 cm. Zostata obszyta ozdobng tasiemka. Krawcowa
zdecydowata, ze powiekszy ten tréjkat 4 razy. Zmierzyta dwa boki wiekszego trdjkata i okazato sie, ze
maja dtugosc 20 i 24 cm. lle bedzie potrzebowata tasiemki na obszycie nowej serety, jesli przyjmuje,
ze ,straty” na szwy krawieckie to 10% potrzebnej tasiemki. Wynik podaj z doktadnoscig do 1cm.

Zad. 3

Obrazek ma ksztatt trojkata o podstawie 10 cm dtugosci i wysokosci 8 cm. Chcemy go powiekszyé za
pomocg kserografu tak, aby wysokos$¢ tak otrzymanego tréjkata byta réwna 24 cm. Jakg dtugos¢
bedzie miata wéwczas podstawa tego tréjkata ?

Odpowiedzi do powyzszych zadan: zadl — 46, zad. 2 — 31cm, zad. 3- 30cm

Podsumowujac, skale podobienstwa mozna wyznaczy¢ jako:
stosunek dtugosci odpowiednich bokéw

Skala (k>0) to stosunek obwodow tréjkatow

stosunek dtugosci odpowiednich wysokosci

8. Powrdt do pytania kluczowego — czy mozesz uzupetni¢ swojg odpowiedz z punktu 3



9. Ateraz wrd¢ do celu lekcji i kryteriow sukcesu
Czego sie dzi$ nauczytes$/ dowiedziate$?

10. Praca domowa — to cigg dalszy praktycznego zastosowania podobienstwa tréjkatow.
Zachecam Cie do rozwigzania ponizszego zadania.

zad. ze zbioru ,,Po co mi to? https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi

Kamil postanowit zamdwic cztery pétki z ptyty do regatu na ksigzki w ,,Leroy Merlin”, ktére
chce samodzielnie zamontowac w regale stojgcym we wnece ze skosami( patrz rysunek). Ma
problem z policzeniem dtugosci dwdch krétszych potek, ktdre sg rozmieszczone w réwnej
odlegtosci w przestrzeni pod ,skosem”. Jakie majg by¢ wymiary tych potek?

Kryteria do zadania:
3) przy wyznaczaniu dtugosci pétek uwzglednij grubos¢ ptyty- 2 cm
4) wynik podaj z doktadnoscig do 1 mm


https://ok.ceo.org.pl/po-co-mi

